



# CSELDÖMÖK HÍRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Cseleddömök, gróf Eszékheny-utca 12.  
Telefon: 55. Cankovszam 17.258

Előfizetés megnevezése:

**NYOLC ÉVRE**

Előfizetés ára:  
1 évre 6, 1/2 évre 3, 1/4 évre 1.40 P.  
Mondolatok minden szombaton.

## Magyar Katé

I. Mi végre vagyunk ezen a földön?

Avégre vagyunk ezen a földön, hogy magyarokunk megismerjük, szeressék, szorgalmazzák, így a magyar nép megismeréséért és boldogulásáért biztosítsuk a élő példaképe legyünk mindeneknek a világnak szomszédaink népeinek, amelyek lelkiessége a magyarunk talon.

Az élet célja: mi céls az élet. Hogy az élettel mi céls van az életnek, azt csak ő maga tudja.

II. Mit kell tennünk, hogy magyaragunkat megismerjük, szeressük és szorgalmazzuk?

Hogy magyaragunkat megismerjük, szeressük és szorgalmazzuk, spólnak kell történelmi tudatainkat, ragaszkodnunk kell népi kultúránk értékeihez, védelmeznünk és hasznosítani kell tiszta ősi nyelvünket. Nem szabad elhanyagolnunk magunkban őseink barci szellemét, emberiségét bölcs irakodni-tudását, áldozatkész-ségét, büszkeségét, az idegenek iránt lennévelni tölényét. Meg kell őriznünk őseink szilárdan figyelmező és mégis szabadságot biztosító köztársasági ér-zését.

Hisszünk kell a hagyományban, csakesetünk kell, amit a hagyomány parancsol, használjunk kell mindazt a szellemi, erkölcsi és anyagi értéket, amit előink terem-tettek a miénk a magunk, vagy az idegenek hátra hagyott már-már veszendőbe mentek.

III. Mit kell hinnünk, hogy magyarokunk ént boldogulhassanak?

Hogy magyarokként boldogulhassanak. Hisszünk kell a magyarorsz értékeiben, amelyek minden más nép föld emelk a minden más néptől megkülönböztetik. Hisszünk kell tehát, hogy a magyarors, mint eurázsiai nép, csak olyan kultúrában és társadalmi életformában maradhat meg, amely eurázsiai alkatának megfelel. Hisszünk kell, hogy mint egy ősi eurázsiai kultúra részese kerülünk a Kárpátok medencéjébe, emésztve az eurázsiai népekkel való sokatörtsé-g lelemzésére a annak gyakorlati megvalósítására mutat számunkra természetesen járulási irányt.

Eurázsiai lelkialkatunk nem illik, hogy keresztényiség legyen, mint-hogy a keresztényiség célja nem az, hogy egyéniségünket meggyo-morliss; ellenkezőleg: hogy tel-jesse legyen a a beunk levő néges (tulajdonosokat) kifejlessze. Aki így érzi, hogy keresztényiségre ösztönözik magyarorságra, vagy nem így keresztény, vagy nem jó magyar.

## A szombathelyi példa

„Szegény ország”, Bárdosi Németh János versköltés. — A vidéki kultúrkörzönek jelentősége. — Közigazgatási férfiak, mint Kármánberek. — Esztergár-Lajosok pécsi, Kármánberek és Bárdosi Németh János szombathelyi kultúrunkaja.

A napokban hozta a posta „szegény ismeretlen” Bárdosi Németh János *Szegény ország* című kötetét. Még szeptember utolsó végigolvasom, a végén igyekszem magamnak kiemelni a legzesebb verseket. Az eredmény azonban az lett, hogy még kétszer-háromszor végigolvasom az egészet, mert a versek oly szép és tökéletesek, ami ritkaság. Pedig nem valami nagy lény, semmilyenőd témákról szólnak a versek de még ott is, ahol mély szociális kérdéseket, nemzeti és népi problémákat, a idek és a magyar sors problémáit, a messzi jövőt illant felni is, meg ott is rendkívül mélyen, mélylátásúval, gondosan, halkan leasszt, ahogyan csak igazán alkotó művészeknek adatik léni és kitérni az egyes dolgokat. Illyés Gyulának ajánlói igen szép *Néhez föld* című verse olvasnaker velem észre, mennyivel több a poézis Bárdosi Németh ver-

seiben, mint Illyés újabb a szintén készült csak az értelemben szólt verseiben. Pedig a költészet poézis nélkül közel félhet a hozni? A lírának sádjig van értelme, amíg értelmi költészet marad. Az értelemben pedig nem az egy ügy, hanem a léteik.

Est a románlan költészetet, mely a legmagasabb mértékű műve is értékes marad, nagy örömmel kell bövölnünk nekünk már csak azt is, mert ez a költészet nem a lírá-rólból indult el, hanem ellenkezőleg, Szombathelyről hódította meg a fő-ország előkelő folyóiratokba. „Si-veva ismeretlen” helyet had hívom fel tehát a költésre, az iránt szépsé-gre és a művészi igazságra szom-józó telkek figyelmezt, a eggedessék meg, hogy az írók kötet megjele-nése alkalmából egy két dolgot el-mondhatnánk, aminek elmondásra éppen a kötetből éreztek tellogalva magunkat.

### A vidéki kulturális elmaradottsága meg fog szűnni

Tegnapra, hogy a vidék je-lentősége egyre nő kultúrális szem-pontból is. Néhány bittel előbb ír-tam a lap hátsóbjain a vidéki sajtó jelentőségéről, a azóta hasonló ér-velés meggyalithozásokkal az or-szágunk szerte minden postján talál-koztam. Egyszer többek köztveik, hogy a vidéki köztársasági is elő-rebb alkotásai kell táplálni, jó, értékes író és művészi alkotásokhoz kell hozzászoktatni, ami ma őriási feladat, hiszen egy teljesen félre-vezet írást kell a művészi toárs fel-csevelni.

Tény ez is, hogy a vidéki köz-ség kultúrális elmaradottsága szűn-öb van. A vidéki körzöponok, így Bácskenes, Mezők, Szeged, Kézakemén, Pécselt, Sopronban, a egyeből is a szellemi szilvonalát a emelkedett léteik, az a sorozatos teljes mértékben állítással. Buda-pest kultúrális várása a szilvokérdés a megholygatásra is alábbhagyott, a szilvona mértékben csökkent léteik a nő a vidéki kultúrálisponok. Pé-cselt pl. az ottani János Pannolus Társaság szilvok, az országos híró föld, a pogány és köztörpi magyar-ország iri remekművek a Pöldin-dulás szerzője, *Ködelány János*, de ugyanígy használja és oltvona neki

Debrccen is, tehát a pécsi és deb-rceni köztársaságok többször van módjában halgatni őt, mint magá-nak a budapestinek.

Ez az egészesség fejlődés maga után vonja azt is, hogy a vidéki köztársaságok bővöl, tisztálta-sulokorodnak, a ezzel megszűnik az a helytelen állapot is, amikor a vi-deki-oroszok a szilvó UJ földköl egy-oldalán információs szilvagyak írók elől esett hátra, sőt minden vidéki költészetéről jó tudatáról is olyan lakosoktól fogadott, mint a vidéki művészi értékek. A fővonalról *szilvó* társas tájékoztatást a vidéki köztársaság, a ezért lévelni szilvó ez mag ma is az igaz győnyűsége mert a haminaként. De mondatok kezdve, hogy egyre több vidéki lap szilvó az egész magyar teleknek és a költészet szilvóitába, ez a bántó helyzet egyre inkább meg fog ár-rolni, az vidéki vilá előrégi a maga lelvművelési munkáját, nem egy eszemben már megszabott szilvonalát el a mint a hasonló kövrtörpi ter-mékek. Az ország egészesség szel-lemi várkerésze megindul, vidéki kultúrálisponok használ, ezek ol-vasni igazi hívkörösök ébrednek, a szilvoköt alkotások sanylikak ke-züket, idők jele. S a jeleket még saaporthatjuk is.

### mint kultúrpolitikusok

szerves alkotó része az egész magyar embert érintnek. Aki tehát a költészetben a szellem alkotását nem

mondhatja a magáénak, ha faként szilvó telles ember, bírmekörök földi kato-lom adától is a kezdő.

Nem magánnyit tehát az, hogy a nép vezetői és irányítói, igyekve leltőlő meenyben ismeret a nálján magyar szellem legelőbbsz állótá-sul. Mert egy népel arról még nem lehet megismerni, ha faként szilvó telles valaki. Est ki kell egészíteni egy tudatos népműveléssel, hogy ki-hi megismer a nép leltőlő leltedeti, a idegen hatásoktól végtelenen nem helyőrszóló hitőlő fős a művészek alkotásait. Ezek mutatják a legtel-lesebb egy nép tellet. Azok, a emésztve tehát végtelen bírákat von-hat maga után, aminek áit az egész köztársaság magyar föld meg-szerveit. Hogyan akar bánni az a magyar népel, aki nem ismer a-nak észjárását, a hogyan ismerhetné az, aki pl. Kármány Sándor ide-végő munkáit nem ismer. — Vagy hogyan akar, az igazságosa tellet a cselekedés dolgában, hogyan akarja leltőlőtel megismerni az, aki Illyés Gyula *Pásztor népel* nem ismer? Egy-egy példa az, de folytatnám teljes részletességig. A lényeg az, hogy aki nép szilvóitára hivatali, tehát egy néphőrszóló épületében hivatalos a maga akkor kicsi költés-zeit építeni, az a magyar művelés-génelk csak a magunk művelés-gét, a korábbi magyar művelés-gét ismeret nélkül csak szilvó telles lelted, aminek pedig sokszor hivatali költészetek huzárdulni, sőt lelted-kelet olyan kérdésekben is, amelyek minthogy azok a szilvó, a mű-velés-gétoldalmiba valók, hozzá-szoktatni nem tud, éppen legyélőkon vagy egyáltalán nem íróval intelligén-csiat, vagy igen alacsony művelés-gé mit.

Hogy pedig a korábbi magyar művelés-gélegit igenis lehet rendelkezni köztelőlő. Hisszünk is, éppen a pécsi és a szombathelyi példa mutatja. Ezekből a példából azt látjuk, hogy köztelőlő tellet nemcsak városunknak, de vármegyéjünknek is lehetnek értékes kultúrálisponok, a művelés-gé a kultúrális alkotás hivatali öröklő. Aki tehát nemcsak költő köztársas-giati alkotásának, hanem más-rendű kultúrpolitikusnak is.

### Mi történik Pécselt?

Az, hogy a város polgármestere, az ország egyik legelőbbsz szociál-politikus, *Esztergár Lajos* olyan hatalmas arányú kultúrális költő

### Közigazgatási férfiak

A vidék kultúrális elmaradottsága akkor fog megszűnni, ha egyre töo-bben értik meg azt, hogy a kultúra

Ára 12 fillér.





